

NÉPNEVELŐ.

NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP

A MAGYARORSZÁGI LATIN- ÉS GÖRÖG-SZERTARTÁSÚ KATH. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA.

KIADJA A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT.

Megjelenik minden vasárnap egy ívnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. népoktatási intézet egy-egy példányban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre 3 frt. Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST,

Királyi Pál-utca 13. szám
(Szent-István-Társulat).

A hirdetések árszabálya:

A pályázati hirdetéseknek minden egyes szövegt. minden közlés után 2 kr. (4 fillér) fizetendő. — Egyéb hirdetéseknek egész oldal 16 frt. fél 8 frt. negyedrészes 4 frt és egy nyolczadrészes oldal 2 frt. A 30 kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti. A díjak előre beküldendők a Szent-István-Társulathoz.

HIVATALOS RÉSZ.

Iskolai értesítés a jövő tanévre.

A szegedi kir. kath. tanítóképzőben a jövő tanév a növendékek beírásával szeptember 2-án nyitattik meg. A javító- és felvételi vizsgálatok szeptember 2-án és 3-án fognak megtartani. A rendes tanítás szeptember 4-én veszi kezdetét. A felvétel iránti kérvények augusztus 30-ig az igazgatóságnál nyújthatók be.

Felvétetik minden oly éptestű növendék, ki 15-ik életévét tényleg meghaladta s a magyar nyelv-, számvetés-, földrajz- és történelemben legalább annyi jártassággal bír, a mennyit a gymnasium-, real- vagy polgári iskola 4. alsó osztályaiban megkivánnak.

Ezeken kívül a megjelenésnél mindenkinek igazolnia kell, hogy zenei hallással bír.

A belépni kívánó növendék készülttségéről vagy nyilvános iskolai bizonyítványt köteles felmutatni vagy felvételi vizsgának kell magát alavetnie. Azok, kik 15 ik életévüket még be nem töltötték, de kellő készülttséggel bírnak, korengedélyért folyamodhatnak.

Az igazgatósághoz intézendő folyamodványokhoz csatolandó:

1. Születési bizonyítvány, 2. iskolai bizonyítvány, 3. orvosi bizonyítvány, 4. szegénységi bizonyítvány, ha segélyt is kér.

Tandíjt a tanulók nem fizetnek. Tankönyvekről az intézet igazgatósága nem gondoskodik s e célból a beíratáskor az intézeti igazgató kezéhez a tankönyvek ára, melyek egy-egy osztályra mintegy 12–14 forintba kerülnek, lefizetendő.

Azok, kik az internatusba kívánnak felvétetni, folyamodványaikat a fent elsorolt mellékletekkel felszerelve, legkésőbb július hó 30-ig Méltóságos és főtisztelendő Dessewffy Sándor esanádi megyés püspök urnak czímezve az intézet igazgatójához Szegedre nyújtsák be.

Az internatusban teljes ellátásért havi 14 frt fizetendő. Ezen havidíj előre minden hónap elején lefizetendő.

Segélyt csak kitünő és jeles előkészültségű és szegénységet hitelesen igazoló növendék kérelmezhet. Hasonlók között tanítók fiainak előny adatik.

A folyamodók az eredményről augusztus hó 25-ig értesülnek s a felvett növendékek, kik javító vagy felvételi vizsgát nem tesznek, szept. hó 3-án tartoznak Szegeden megjelenni.

Szegeden, 1895. évi július 10-én.

Galler Kristóf,
képzési igazgató.

Hirdetés.

A kassai kir. kath. tanítóképzőintézetnél a jövő iskolai tanév szeptember hó 2. és 3-án történnek a beíratások. Segélyben csak első és másod-osztálybeli tanulók részesülhetnek: a III. és IV. osztály helyei mind be vannak töltve. Segélyért szabályszerűen felszerelt folyamodvánnyal f. év aug. 1-éig lehet alólírtokhoz fordulni.

Erdődi János,
tk. igazgató.

NEM HIVATALOS RÉSZ.

Egy elnöki megnyitó beszéd az iskola és a tanító feladatairól. *)

Mélyen tisztelt egyleti gyűlés!

Midőn a marosi róm. kath. tanító-egylet elnöki székét elfoglalandó megjelenek önök előtt, erkölcsi kötelezettségemnek tartom az engem megisztelő bizalomért mély megilletődéssel köszönetet mondani: s midőn ezen rendkívül fontos tisztségem megkezdem, köszönhetném-e önöket, üdvözölhetném-e mel-

*) Tartotta főtiszt. Miklós István pléb.-elnök a »Maros-Torda megyei maroskerületi róm. kath. tanító-egylet« tavaszi gyűlésén.

többképen, mintha Jézus szent nevével köszönöm, üdvözlöm: *Dicséretessék a Jézus Krisztus!*

E név hallatára az égben és a földön meghajol minden térd: e névben a világ megváltóját és üdvözítőjét köszönti, üdvözlí, s lehet-e rank nevé üdvösebb, fenségebb üdvözlési mód, mintha e nevet említjük, egymást köszöntve, mely által azt hozzuk egymásnak emlékeztetőbe, ki a szenvedés és küzdelem e napjaiban egyedül képes igaz-ágaival kötözgetni az emberi lélek fájó sebeit: ki istenségével egyedül képes a heves küzdelemben erőt adni.

E szent nevet tűzöm működésünk zászlójára, mert tudom, hogy e zászló alatt biztos helyen vagyunk: mert szentül meg vagyok győződve, hogy egyedül e zászló alatt küzdve haladunk helyes irányban s jutunk biztosan célhoz annak a nagy eszmének szolgálatában, melynek hordnoka, munkásai vagyunk.

Minő eszmet is szolgálunk mi? A népnevelés magas és nagyfontosságú eszméjét. Mik is vagyunk mi? Népinevelők. És itt engedjek meg, hogy állásunk fontosságát, munkálkodásunk nagymérvű kihatását és ennek irány-eszméjét egy pár szóval leírjam, eseteljem, miknek leírásával egyszersmind tájékoztatni akarom önöket saját meggyőződéseim és működéseim irányáról is.

Eszmeny és anyag mint test és lélek olyanira össze vannak kötve egymással, hogy nincs bölcsész, nincs egyszerű ember, ki egyikről a másik nélkül gondolkozni tudna s nincs ember, nincs állás az emberiség kebelében, mely valami eszmét ne törekednék megvalósítani s ha valamely eszmének munkásai annál becsülendőbbek, magasztalandóbbak, a minél főnégesebb eszmet szolgálnak: lehet-e magasztosabb állást képzelni, mint a népnevelés magasztos állását? Hiszen van-e főnégesebb eszme: tanítani, nevelni a népet: mint egyengetni Isten képmását: folytatni a népnevelés által a megváltás nagy munkáját mindennap, Istennel, hogy azt mondjam, egy kézre dolgozni. Ez az eszme az, melynek célja egyedül az emberiség valódi művelése és boldogítása s ennek hordnoka az, ki minden állások közt kihatásban, céljában a legfőnégesebb munkát teljesíti.

Nepnevelők vagyunk, annak neveznek.

Nekem ezen elnevezés nagyon tetszik, mert szerintem legjobban kifejezi kötelességünket s működésünk célját. Büszkek lehetünk e névre, mert ha valaki ez elnevezésnek valójában megfelelt, a világ általános kívánságának valósisághoz leginkább hozzájárult. Van-e jó érzésű ember a világon, ki ne óhajtana a mai lazás állapotok megszüntetését s ezt a társadalom jótékony intézeteivel, az állam erőszakos intézkedéseivel soha sem fogja elérni, e közös óhajfast csak a népnevelő valósíthatja meg, mert csak az ő kezében van erre a hatalom úgy képezni a népet, mint ő óhajtja.

Ki ne óhajtana a mostani félelmes állapotok megszüntetését, ki ne kívánna az emberiséget esendben és nyugalomban haladva látni célja fele, s ez újból legnagyobbbrészt a népnevelőtől függ, kinek kezében van megbízható becsületes népet nevelni. Allításaim talán feltűnök, önmagunkat talán tulbeesülöm, állásunknak talán igen nagy fontosságot tulajdonítok? En a valóságot mondom.

Sokat gondolkoztam afölött, hogy vajjon az emberiség baján melyik osztály van hivatva, melyik segíthet legalaposabban. Elgondoltam a tudóst, ki lelkének összes erejét a kutatásokban felemészti, hogy tudomány-szomját kielégítse, önmagának és társainak lelki élvezetet szerezzen, s fájó lelekkel látám, tapasztalám, hogy az összes tudósok összes tudományos működésükkel még sohasem használtak a népnek nevezett tömegnek majdnem semmit, miután azon jóval fölül állanak, sőt némelykor oly elveket hirdetnek, hogy azokat tudnia sem volna jó a népnek.

A tudomány önmagában még sem becsületes, sem igazságossá, sem jó honpolgarrá, Istent és embert igazán szeretővé soha egy osztályt, egy népet sem tett.

Elgondoltam, hogy az államnak hány millióját emészti fel a fenyves öltözötű katonaság, nem mondhatom, felesleges dolog, sőt a mai viszonyok elkerülhetetlenül megkívánják, de ezáltal javult-e valamit a viszony; az a rettenetes nyugtalanság, félelmet nem ismerő vakmerőség, mely rémitget a nép között itt-ott, szűnik-e, sőt napról-napra terjed.

Többet nincs miért felemlítsek, elég intézménye van az államnak, a társadalomnak az emberiség megjavítására, a nép boldogítására s mindezek daczára a helyzet mindennap rosszabb; mindezek daczára a nép boldogtalansága napról-napra nagyobb; mert nagyon bajos a már megromlott törzsű fát kigyógyítani, jóvá tenni; nagyon bajos a már ferdén álló vagy nőtt tölgyet megegyenesíteni s ha egyáltalában ez lehetséges, csakis roppant erőlködéssel, nagy megsebzések, folytonos metszések után lehet, s hányszor történik meg, hogy inkább kiszárad, elveti az életet magától, hogysim irányt változtasson. Szerintem nem célra vezető a javítást fenn kezdeni. Ott a bűnt, az elfajulást, a gonosztságot csak korlátozni lehet, de a bűnöst, a gonoszt javítani nagyon bajos, nagyon ritka.

Alapjában kell kezdeni, ott, hol még a lélek fogékony a jó iránt, midőn még hajlítható, midőn a gonosz bűnös szokások nem vettek erőt rajta. S ez a mi hivatásunk, ez a mi feladatunk.

A felsőbb iskolák tudósokat képeznek, de mi népet, melytől függ a haza boldogsága s Isten után az egyház fénye, dicsősége. Kié az iskola, azé a jövő. Azt pedig tagadni nem lehet, hogy az iskola a népnevelő kezében

van. Kitől függ tehát a haza jövője, a társadalmi bajok orvoslása: kinek kezében van a nép és annak boldogsága, ha nem a tanító, a népnevelő kezében? Kinek kezébe a nép akkor kerül, mikor még romlatlan, mikor még fogékony, mikor még azza lehet nevelni, a mivé a tanító akarja: mikor a tanítónak egy jó-akaratu figyelmeztetése több lesz, mint később a törvény szigora, a börtön ijesztő levegője vagy a bitófa.

Tulbecsülése-e tehát önállásunknak az, ha annak oly nagy fontosságot tulajdonítok: feltűnő e állításom, ha a népnevelőtől függ a jövő? Nem, de azt a népnevelőnek, a tanítónak tudnia kell, hogy ő mi, állása mily roppant nagy fontosságú, mert csak így működhetik lelkiismeretesen, célirányosan. De nemcsak tudnia, hanem éreznie is kell a népnevelőnek, a néptanítónak állása fontosságát, azt, hogy ő mi, mert csak így vivhat ki magának a társadalomban megillető helyet, ha a társadalom nem bír érzékkel arra, hogy őt érdeme, állása szerint önmagától becsülje. Így gondolkoztam: ily nagy fontosságú dologban Isten az embereket magukra nem hagyhatta: hogy az ember a jelen és a jövő életre vonatkozólag fele neveltessek, s így sem Isten a teremtésben, sem ember célt ne érjen, azt nem engedhette meg.

Nem is engedte, az általa kinyilatkoztatott igazságokban vannak lerakva a népnevelés alapelvei, s az egyház rendszerében, mely ezen örök igazságokra van alapítva, azokból és az élet tapasztalatából fejlődött ki.

Nem is lehet ez máskép. Hiszen ki ismeri úgy az embert, mint Teremtője, ki tudhatja jobban a célt, melyért teremtve van, mint az, ki ezél nélkül nem teremthette; ki tudhatja jobban, hogy e célra hogyan kell eljutni, mint Isten, ki az embert is alkotta s a célt is kitzítte. Okoskodjék bármiképp az ember, ezeken az elveken túl nem fog véges esze menni soha, ezen elvekhez hasonlít soha sem fog kigondolhatni, vagy ha igen, úgy csak ezekre kellene önmagától is rajönnie.

Ezen elvek a világ minden részén alkalmazhatók, ezen elvek minden időben, minden korban ugyanazok, mint az emberek természetükben s ezen elvek vezetése mellett lehet csak nevelni embert, ki hű családtag, felebarátját igazán szerető felebarát, egyházanak buzgó fia, a társadalomnak használható és a hazának hűséges, törvényt tisztelő tagja.

Röviden jelzem állásunk fontosságát, rámutaték pár szóval, hol kell keresni a nevelés alapelveit, melyek működésünknek alapját képezzék, melyek munkálkodásomban engem is vezetni fognak s erősen bízom a sikerben, hiszen ilyen alapelvek mellett nem eshetünk el: ilyen alapelvek az én gyengeségemet is pótolni fogják. Ezekből és a megisztelő bizalomból mértem az erőt és bátorrágot, hogy az elnöki

székét el merem foglalni s még abból, hogy ha gyenge vagyok is, van jó ösztöne akaratom, az ügy iránti tiszta lelkesedésem s ezekben bízva, batran munkára fel! Isten segítsen! Kegyelme vezérlését kérve, a gyűlést megnyitom!

VEGYESEK.

Kitüntetések. (!) A hivatalos lap közli, hogy a király a személye körüli miniszter előterjesztése folytán Batak János keresztespüspöki róm. kath. kántortanítónak, továbbá Ullmann Venczel nagy-szebeni róm. kath. nyugdíjazott tanítónak, a népoktatás és nevelés terén szerzett érdemeik elismerésül, a koronás ezüst érdemkeresztet adományozta. Egyidejűleg közli, hogy Ruza Márton pénzügyi fővigyázónak, egy ember életének a vízbefuladástól saját élete kockáztatásával véghez vitt megmentéséért pedig az ezüst érdemkeresztet adományozta. Bővebb magyarázat ehhez nem kell. Ha valaki pár perez alatt egy embert megment a vízbefulástól az ép oly jutalmat érdemel, mint az a tanító, ki félszázadonkeresztül ezerek lelkét műveli ki s igazán élete feláldozásával menti meg sok ezrek lelkét attól, hogy a tudatlanság és erkölestelenség posványába ne fulladjanak. Bizony, bizony, nagyobb kitüntetést érdemel meg egy néptanító.

Jutalmazás. *Samassa* József egri érsek Ó nagymélt. Molnár József turkevei kántortanítót már két ízben, a múlt és a jelen tanév végén 40-40 forint jutalomdíjban részesítette. Adjon az Isten kartársunknak erőt, hogy buzgó működése által felebbvalói elismerését mindenkor és még sokszor kiérdemelhesse.

Főt. Hornig Károly báró veszprémi püspök Ur Ó méltósága 200 frttal 500 frtra egészítette ki *Stetanek* János tapolezai tanítónak, a ki a slójd tanulmányozása végett a szünidőt Svédországban tölti, az államtól nyert 300 frtnyi segélyt.

A kath. tanítói árvaház gyűjtő-bizottsága kéri mindazokat, kik elárusítás végett 2, 5 vagy 10 krajezáros laposkákban álló füzeteket kaptak, hogy a begyűlt összeget a bizottság pénztárosához főt. *dr. Zelliger Vilmos* urhoz, lapunk szerkesztőjéhez (Budapest, VI. Ersek-utca 2.) beküldeni sziveskedjenek, mivel jövő számunkban megkezdjük a nyilvános nyugtázást. Kedves köteleiséget vél teljesíteni ezuttal a bizottság a midőn meleg köszönetet fejezi ki a hazai *szerzetesnőeknek*, kik e szent ügyet még eddig a legbuzgóbban karolták fel s szép összegü gyűjtéseikkel az alapot gyarapították.

Jókai a tanítóknak. Jókai Mor, az oraviczbányai kerület képviselője, ez évben is, úgy mint a korábbi években, 300 frtot küldött *Wlassics Gyula* dr. vallás- és közoktatásügyi miniszternek, hogy ezt az összeget választó kerülete legjobb tanítójának megjutalmazására fordítsa.

Halálozás. *Névv* Gyula tanító június hó 26-an halt meg 43 éves korában. Mint tanító 25 éven át faradhatatlanul működött a tanügyi terén. Megerdemelt tehát, hogy szomorú haláláról kollégái is tudomást szerezzenek. Az ö. v. É. n.

Amerikaiasan. Cincinnati közelében egy faluban az iskola vezetője valóban párját ritkító újítást hozott be. A gyermekeket ugyanis a szünetek alatt, valamint a tanítás vezetőivel dobszó mellett becsatja el. A dobpergés üteme mellett sétálnak a nebulók a folyósókon fel s alá s le a lépcsőkön. Az iskolahatóság az újítás fölött — tekintettel annak fegyelmező hatását a gyermekre — legmagasabb megelégedéssel fejezte ki.

Gazdák és kertbirtokosok mindazt, a mire gazdaságukban és a kertben magvak és műtrágyakból szükségük van, a legmegbízhatóbb és legjobb minőségben Mauthner Ödön budapesti magkereskedéséből (Andrassy-ut) szerezhetik be, mely ide vonatkozó árjegyzéket bárkinek ingyen és bérmentve megküldi. — Minden rendelés meg a beérkezés napján pontosan elintéztetik.

RÖVID HIREK. A *pesti* „Miaszonyunk”-ról nevezett nozárdában a jövő tanév kezdetével nőtanítóképző intézet nyílik meg, a mi a „Néptanodá”-nak nem igen felel. A *bánsági* tanító-egylet legutóbbi közgyűlésén Váczy István értekezett a millennium megünnepléséről. — *Kölnben* legközelebb háztartási iskolát rendeznek be; nálunk sem ártana! — *A dan* *teremtés* 15000 korona osztálydíjat áll szoktak, kik a *Christiánában* ez idén megtartandó tanító gyűlésen részt vesznek. Nekünk is elküldjék. — *A csek* oktatására és nevelésére Németországban 29 intézet áll fenn. Es nálunk! — *Erdélyben* júniusban ünnepelték meg az isteni tanítóképző intézet 75 éves fennállását. — *A dák* *szék* és *gyűjtés* a *kath. tanítók árvaházára!*

Szerkesztői üzenetek.

S P S Komárom. Levele sok igazat tartalmaz; de hát ezek ellen nagyon bajos eredményel küzdeni. A tanítói állás 300 frtnál több jövedelmét egy esetleges új választás alkalmával nem lehet ám elvonni. Ezt az új fizetés törvény 5-ai tiltják. Ki nem szolgált járandóságának behajtása iránt tessék a kir. tanfelügyelőség utján a vármegyei közigazgatási bizottsághoz fordulni; az ily természetű folyamodványok bélyegmentesek. — Okesalokán B. B. Tessék a Néptanító Lapjának múlt évi számlát végiglapozgatni és ott megtalálja a szükséges felvilágosítást a miniszteri rendeletben. — Több levélre a jövő számban felelünk.

Több beküldött pályázati hirdetés jövő számunkra maradt, mert pénteken, a lap nyomása közben érkeztek. Ezuttal is megújítjuk abbéli figyelmeztetésünket, hogy az érdekeltek a pályázati hirdetéseket jövele beküldeni sziveskedjenek.

Mivel a pályázati hirdetések a jelen számban és minden valószínűség szerint a jövő számban is nagy tért kívánnak, azért jövő számunk a rendesnél nagyobb terjedelmű lesz.

Felelős szerkesztők: **Ember Karoly**
és **Dr. Zelliger Vilmos.**

Pályázatok.

Esztergomi érseki megye.

Pozsony-megyében a nagy sári iskolánál két tanítói állás van üresedésben. Javadalmuk 300 frt, butorozott szoba fűtéssel. Egyik tanító háztartást vihet, mihez kap még konyhát, kamrát, kertecskét is. Tanítanak az elemi és az ismétlő iskolában. Tanév végén a buzgó tanító kap 50 frt jutalmat. A pályázók augusztus 1-ig jelentkezhetnek. Nagy-Sáron, 1895 július 5-én. **Dr. Lassú Lajos** iskolaszéki elnök.

Vágra (Pozsony-megye, u. p. Vágszerdahely) községben a róm. kath. magyar tanylevű iskolánál tanítói állomásra július 31-ig pályázat hirdettek. Fizetése: 300 forint havi részletekben a község pénztárnoka által előre fizetve. Ismétlősök egyik osztályáért 10 frt, eszményen butorozott szoba, fűtés és világítás. Kötelessége: a 3-ik osztályt, nemkülönben az ismétlősök egyik felét vezetni. Kántorságban az isteni ütszetelek alatt segíteni, melyben magát a főtanító mellett kiképezheti. Kérvények iskolaszékre czimezve alulírottához küldendők. **Wojtek József**, vágszerdahelyi plébános, iskolaszéki elnök.

A broczkói (Nyitra-m.) r. kath. iskolánál egy magyar-tót tanylevű tanítói, esetleg tanítónői állásra aug. 10-ig pályázat hirdettek. Fizetése: 300 frt. kertilemény 8 frt. lakás és fűtőanyag. Okmányok az iskolaszékhez küldendők.

Szárzapatok (Pozsony-m.) r. kath. elemi iskolájánál egy segédtanítói állás megüresedvén, arra ezennel pályázat hirdettek. Fizetése 130 frt havi részletekben kifejtve és — ágyoneműn kívül — teljes ellátás a kántortanítónál, külön szép szobával. A kik ezen állást elnyerni óhajtanak, kellően felszerelt kérvényeiket f. évi augusztus 1-ig alulírottához küldjék. Tanítási nyelv magyar-tót. Okleveles és esetleg a kántorságban jártas egyének előnyben részesülnek. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. **Valencsik János** kántortanító.

Kesztlőzei (Esztergom-megye) magyar s tót ajku tanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalmazása iskolai évre 700 korona, külön szoba fűtéssel. Kötelessége az I-80 osztály s az ismétlősök oktatása, ha tud orgonálni, mi előny — úgy tartozik díjtalanul segíteni. Kérvények r. k. iskolaszékre czimezve július hó 27-ig küldendők, a mikor a választás is megejtetik. **Kesztlőzei** Esztergom mellett) 1895. július 8-án. **Sorecz János** plébános isk. sz. elnök. 1—2

A negyedi (Nyitra-megye) r. k. népiskolánál osztálytanítói állás betöltendő. Évi fizetése: 350 forint, butorozott szoba, fűtés. Tanítja az I. és II. osztályt és ismétlősöket. Tanylevű magyar. Orgonálni tudó előnyben részesül. Kérvények az iskolaszékhez czimezve, e hirdetés megjelenésétől számított 8 nap alatt kéretnek.

A nográd-megyeri r. kath. népiskolához másodtanító kerestetik. Évi jövedelme 300 frt; butorozott szoba, fűtés. A folyamodók oklevelüket a nográd-megyeri iskolaszékhez czimezzék és küldjék, a pályázat határidejéről értesítettni fognak. **Perinay Béla**, plébános, iskolaszéki elnök.

Pozsony-megye. Gajár róm. kath. iskolához, egy okleveles tanító kerestetik. Tanylevű magyar-tót. Fizetése 300 frt, lakás és négy méter ft. Folyamodványok augusztus 15-ig frt. **Oláh Miklós** iskolaszéki elnökhez küldendők. 1—2

Alulírott, az iskolaszék határozatához képest, alsó nyárasdi róm. kath. II. od. tanítói állásra pályázatot hirdel. Fizetése 12 óra 300 frt, készpénz o. é. és egy butorozott szoba, fizetését havi 25 frtos előleges részletben az iskolaszék gondnokától kapja; köteles a megválasztott tanító az első osztályt és az ismétlősöket tanítani, szorgalmához képest mellékjövdelemre számíthat. Pályázhat minden okleveles avagy képezde végzett tanító avagy tanítónő. A megválasztott csupán egy évi próba idő leteltével fog esetleg csak véglegesítetttni. A kérvények f. évi augusztus hó 5-ig **Iskolaszék elnökéhez** czimezve adandók be, okmányait eredetben avagy másolatban csatolni köteles. A tanév 10 hó, az állás szeptember 1-én elfoglalandó.

Nyergesujfalura (Esztergom) r. kath. altanító kerestetik. Fizetése polgári évre 300 ft., egy öl fa, lakásul egy szoba legszükségesebb butorokkal, de ágyneműt nem kap. Kötelessége egyik osztályban tanítani és a kántorság minden ágában segédkezni. Tartozik azonkívül vasárnapi iskolát tartani melyért azonban külön díjaztatik. Pályázatok augusztus 7-ig főtisztelendő **Gabriely János**, esperes-plébános és iskolaszéki elnök urhoz intézendők Nyergesujfalura.

Dévényujfalun egy segéd-tanítói állás pályázat utján betöltendő. Fizetése 300 ft. havi részletekben. Lakása egy szoba. Fűtésre kap a községtől 4 méter fat. Magyar és tót nyelvben jártas tanító folyamodhatik. Folyamodványa a róm. kath. iskolaszékre czíuzendő és augusztus 15-ig beküldendő.

Egri érseki megye.

A **déványai róm. kath. iskolánál** megüresedett segéd-tanítói állásra pályázat hirdettetik. Fizetése 10 óra 150 ft., lakás, butorral és fűtéssel. Cselezés. Kötelessége az I-II-ik osztályt tanítani, tanítványival az isteni tisztelaten jelen lenni, ort. reájok felügyelni. Oklevéllel és bizonyítványokkal felszerelt kérvények ft. **Moldoványi Gyula** pleb. iskolaszéki elnök urhoz küldendők. Pályázati határidő július 29. 2-3

A **bogácsi (Borsodm.) r. kath. iskolához** öndó segéd-tanító szükségeltetik. Jövedelme egy polgári évre: 700 korona középszűz; az ismétlő iskola tanításáért 40 korona; 2 öl fa; és egy butorozott szoba. Kötelessége: a kezdők osztályát és ismétlő iskolát tanítani s a kántorságban segédkezni. Az iskolaszékhez czíuzendő kérvények augusztus 10-ig kéretnek.

Sajó-Várkonyba r. kath. okleveles, esetleg képezett végzett segéd-tanító kerestetik. Fizetése iskolai évre 150 ft., mosás, világításon kívül ellátás. Kötelessége: az első-második vegyes osztály és ismétlő leányok oktatása. Bizonyítványok augusztus 1-ig alulirothoz küldendők. — **S-Várkony** (Borsodm.), 1895. július 3. **Soós István**, kántortanító. 1-2

Jász-Jákóhálmán az újonnan rendezesített öndó tanítónői állomásra pályázat hirdettetik. Kötelessége a II-III-od leányosztály tanítása és minden második évben az ismétlő leányosztály tanítása. Az állomás egy évig ideiglenesen töltetik be; ezen évre fizetése: 360 ft., egy év után, ha állásában megerősítették fizetése 400 fitra fog kiegészítettetni. A folyamodványok július 31-ig a rk. iskolaszékhez czíuzendők. Csak okleveles rk. tanítónők pályázhatnak. Az iskolaszék megbízásából: Gyenes József, iskolaszéki jegyző.

Szent-György-Ábrány (Szabolcs, vasút, Debreczenhez közel) rk. kántortanítói állomásra, melynek jövedelme szép családi lakáson és melléképületeken kívül pénztárból 550 forintra tehető. 1895. augusztus 1-ére pályázat hirdettetik. Kérvények július végéig **Králik Ferencz** rk. lelkészhez küldendők; a választásra személyes megjelenés szükséges. 1-2

A **napkői egyesült r. kath. és g. kath. közös felekezeti iskolaszék** pályázatot hirdet egy rendes tanítói állomásra. Javadalma: két szoba, konyha, kamra, istálló s pinczéből álló lakáson kívül az iskolaszék pénztárból előleges havi részletekben fizetendő 300 forint, ismétlők oktatásáért a községi pénztárból tanév végén fizetendő 50 ft., összesen 350 ft. középszűz. Kötelessége az elemi iskola III-VI. osztályának vezetése és az ismétlők tanítása. Okleveles róm. kath. vallású pályázók okmányokkal felszerelt kérvényeiket aug. 10-ig **Simák István** isk.-széki elnökhöz küldjék be Napkor, Szabolcsm. posta helyben, 1895. július 8-án. Az igazgatóság.

Egyeken (Hajdúmegye) róm. kath. iskolánál, segéd-tanítói állásra pályázat hirdettetik. Kötelességei: kezdő-osztályt tanítani, a kántoriakban segédkezni. Javadalma: havi 15 ft., külön szoba, — ágynemű és mosáson kívül — teljes ellátás. Aug. 15-ig kéretnek pályázók okleveleiket beküldeni **Buda Lajos**, kántortanítóhoz. 1-2

Kalocsai érseki megye.

Pest-Vadkertben a magyar tannyelvű, róm. kath. iskolánál a másodtanítói állomás megüresedvén, arra augusztus 3-ig ezennel pályázat nyitattik. Évi fizetés:

350 ft., egy szobából álló lakás és 3 kocsi fűtőszalma. Kötelessége az I-II osztályt önállóan vezetni és a kántori teendőket a kántor távolléte, vagy akadályoztatása esetén külön díj nélkül végezni. A kérvények az iskolaszékre czíuzve, főt. **Rezsnyák János**, ker. esperes úrhoz Homokmégyre (Kaloesa mellett) fent kitétt határpig küldendők. Vadkert, 1895. július 1-én. Az iskolaszék. 2-2

Zsablyán egy róm. kath. tanítói állomásra augusztus hó 31-ig pályázat hirdettetik. Ezen állomással a következő kötelezettségek vannak összekötve. Kezeli a II-VI egyesített tisztán magyar osztályt, azonkívül teljesíti a magyar híveknél a kántori teendőket oly formán, hogy a magyar hetekben, vasár-és ünnepnapokon tartozik az isteni szolgálatot megtartani azonfelül a magyar temetéseknél a kántori teendőket végezni, nemkülönbén a magyar tanoncokkal az ismétlő iskolát megtartani. Ezen teendőkért a következő javadalmazásban részesül: 1. A Császká-alapból évi 100 ft. fizetés előleges negyedévi részletekben; 2. ugyanszen alapból 50 ft. lakkör fejében; 3. a magyar temetések után stóla illeték. A folyamodó személyesen tartozik Zsablyán megjelenni és próbaéneklést tartani. A pályázók köllőleg felszerelt folyamodványaikat Nagyméltóságú **Császká György** kalocsai Ersek urra czíuzve ft. **Eigl József** apát-esperes urhoz Futtakra (Bács megye) küldjék be. 1-2

Besztercebányai egyházmegye.

Az **erdőközi r. kath. iskolánál** megüresedett öndó segéd-tanítói állomásra pályázat hirdettetik. Fizetés középszűzben 300 ft., lakás, 12 méter keményvízifűfa és biztos kilátásba helyezett állami évi segély 100 ft. Nemi mellékjövödelemre is számíthat. Csak okleveles tanítók vagy tanítónők pályázhatnak. Határidő f. évi augusztus 20-ig **Simek Péter** plébános. 1-2

Erdélyi egyházmegye.

A **zetelaki r. kath. elemi népiskolánál** üresedésben lévő három tanítói állomásra pályázat hirdettetik. 1-od tanítói állomás jövedelme 330 ft., lakás és failletmény. 2. Segéd-kántortanítói állomás jövedelme középszűz oszpora- és stólaból 240 ft.; termények: 41 kalangya őszi, 41 kalangya tavaszi; lakás, gazdasági épületek és 5 öl búkkfa. 3. Állami segélyvel újonnan rendezesített tanítói állomás jövedelme 300 ft., lakás és failletmény. A köllően felszerelt pályázatok 1895. augusztus 15-ig a zetelaki r. kath. iskolaszékhez benyújtandók. Az iskolaszék.

Máréfalvi r. kath. segéd-kántortanítói állomásra július huszadiki határidővel pályázat hirdettetik. Jövedelme: középszűz, termények- és bírtokból 260 ft. 22 kr., szoba s kamrából álló lakás és kis veteményes kert. Okleveles egyén 31 ft. államsegélyben részesül. Okmányokkal ellátott folyamodványok alulirothoz küldendők. Posta **Sz-Udvarhely**. **Kádár József**, isk.-széki elnök.

A **gyergyó-újfalvi r. kath. elemi iskolánál** szervezett tanítónői állásra pályázat hirdettetik. Jövedelme: évi 300 ft. a község pénztárból előleges havi részletekben; 4 öl kemény és 2 öl lágy tűzifa; az iskolaépületben egy szoba, konyha, kamra és nyári konyhával ellátott tisztességes lakás, külön udvar, kert és gazdasági épületekkel. Kötelesség: a nagyobb leánygyermekeknek öndó tanítása s a legszükségesebb női munkákban oktatása. Pályázati határidő augusztus 20, mely időtartam alatt a köllően felszerelt folyamodványok alulirothoz beküldendők. Gyergyó-Újfalu (Csikm.) július 5. **Molnár János** plébános, isk.-széki elnök. 1-3

A **kézdli-almási államilag segélyezett róm. kath. népiskola** II. tanítói állomására, lakás és háromszáz forint évi középszűzfizetés s annak jelzése mellett, hogy a folyamodványok kerest- s oklevéllel és szolgálati bizonyítványokkal szerelendők fel, f év július hó végéig pályázatot hirdetek. Lembény, 1895. július 5. (Háromszékmege, u. p. Bereczk.) **László József**, plébános.

Győr egyházmegye.

Csapaóra (Sopronm.) osztálytanító kerestetik 150 forint fizetés, cselezés, padlás szoba, fűtés és tisztogatással **Iskolaszék**.

Vitnyed-re (Sopronm.) egy okleveles esetleg gyakornok-segéd-tanító kerestetik; az orgonálás-bani jártasság nem éppen szükséges. A feltételek alulírtak megadhatók. Gróf János r. k. néptanító.

A **mosony-körivélyesi** róm. kath. népiskolánál az első osztályu segéd-tanítói állásra pályázat hirdettek. Fvé fizetés 350 frt, butorozott szoba, fűtés és tisztogatással. Kötelessége az első osztályt önállóan, az ismételőket a főtanítóval felváltva tanítani, a kántori teendőkben segédkezni. Tannyelv: magyar-horvát. Határidő: július 25. Folyamodvány és bizonyítványok az iskolaszéki elnökhöz intézendők. Reibach Ferencz plébános.

Tamási (Sopronmegye) róm. kath. segéd-tanítói állomásra pályázat hirdettek. Jövedelme: 100 frt és teljes ellátás. Jászai József, főtanító.

Fertő-Szent-Miklósra képezdét végzett, esetleg okleveles s-tanító kerestetik; az állás azonnal, v. szeptember 1-én elfoglalandó. Eltekezhetni Szalay főtanítóval.

A **zámolyi** (Győr mellett) r. k. iskolához tanító kerestetik. Fizetése egy polgári évre 320 frt, butorozott szoba, fűtéssel, takarítással. Kötelessége egy osztályt önállóan vezetni, ismételőket oktatni, a kántorságban segédkezni. Az állomás szeptember 1-én elfoglalandó. A kérvények kellőleg felszerelve az iskolaszék főt. elnökéhez címzendők. Győr-Zámoly, 1895. július 12. Határidő augusztus 1.

Lebény-Szt-Miklósra (Mosonm.) róm. kath. ekl. segéd-tanító kerestetik. Javadalmazása egy polgári évre 300 frt; havi utólagos részletekben, egy szoba fűtéssel. Ismételőket tanítani és a kántorságban segédkezni tartozik. Kérvények július 30-ig az iskolaszéki elnökhöz küldendők.

Munkácsi egyházmegye.

A **köbleri** (Ung-m) r. k. kántortanítói állomás f. évi júl. 23-án, a helyszínen választás után fog betöltetni. Jövedelme: lakás kerten kívül 201 frtra van hivatalosan felszámítva; államszegély 99 frt. Orosz-Komarovcz, 1895. június 24-én. Zseltvay Gyula esperes helyettes. 2-2

Az **also domonyai** (Ung-m) gk. éneklész tanítói állomásra pályázat hirdettek. Ezen állomással egybekötött bevételek: 1-ször, az iskolával egy fedél alatt 2 szobából, pitvarral ellátott, kőből épült tanítói lak., udvarán van marha és sejtés 61 s csűr; ezenkívül jól berendezett tágas bélső kert. 2-szor mint tanítónak biztos bevétele 112 frt, 3-szor, mint éneklésznek pedig 240 frt, s így összesen 352 frt. A kik ezen állomást elnyerni kívánják kérvény s szükséges okmányokkal ellátva e talyó év július 30-án reggeli 10 órára Alsó-Domonyán az iskolahelyiségben megjelenni szíveskedjenek. Melles Demeter kerületi esperes.

A **bulyi** (Szabolcs m.) gör. kath. másod éneklész-tanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalmazása 600 korona havi föléges részletekben, egy szobából álló lakás. Kötelessége a reá bízandó osztályok tanítása; a templomban a babilóniai éneklés. Az I. éneklész-tanítói hivatalos akadályoztatása esetén iskolában és egyházi teendőkben díj nélkül kiegészíteni. Pályázhatnak képezdét végzettek is. A megválasztott sikeres 1 próba-v után fog állomásán véglegesített. Ezen állomást elnyerni kívánók szükséges okmányokkal felszerelt, püspök Ó Moltóságához intézett kérvényekkel f. évi július 22-én reggeli 8 órakor jelentkezzenek személyesen Butyon az iskolában. Molnár Agoston, timári ker. alesperes.

Szatmár vármegyében helyezett és a munkácsi püspökséghez tartozó kántor-jánosi f. főkegyházban szervezett kántortanítói állomásra pályázat nyitattik. Az állomás jövedelme alkalmas lakhely és kerten kívül következő: 1. a régi fizetés tesz 92 frtot, 2. államszegélyből 208 frt, összesen 300 frt. Kik e pályázaton résztvenni akarnak, képviseleti oklevelük és a hozzá tartozó iratokkal folyó évi július hó 23-án a helyszínen személyesen jelenjenek meg. Kelt: Fabiánháza, 1895. július 5. Papp Antal, nyíri ker. esperes.

Nagyvárad egyházmegye.

A **szalacsi** r. k. kántortanítóságra pályázat hirdettek. Javadalma: 100 frt, 10 hektoliter rozs, 12 méteröl

tüzifa a kegyuraságtól, melyet a hitközség beszállít. 15¹/₂ hold (1200 □ölével) szántóföld három fordulóban; 6¹/₂ hold kaszáló haszonélvezete. Minden ötödik évben br. bémer kétezer frtos alapvnyának 5% kamata. Stolaris jövedelem 20 frt. Két szoba, konyha, kamara, pincze, istálló, sertésöl, tengeri gőz. Egy holdnyi konyhakert, melyből 100 □öl faiskola. Megválasztott tartozik az összes kántori teendőket végezni, a hat osztályu iskola három osztályát, esetleg az ismételő iskolát is tanítani. Választás július 25. napján, mely napig pályázók oklevéllel és egyéb okmányokkal felszerelt kérvényeiket Hóza János plébános, iskolaszéki elnökhöz Szalacs Biharmegye terjesszék be. Az állomás augusztus 1. napján elfoglalandó. 2-2

Nyitrai egyházmegye.

Alsó-Brezniezen (Trencsén vármegye) róm. kath. népiskolánál tanítói állás f. év augusztus 12-ikén betöltendő. Fizetés középszűben 248 frt 15 p. mérő vegyes garbona 4 mérő szántóföld. Szabályszerű lakás, tágas kerttel és fűtőfa. Kérvények Szlanyinka Mihály ker. espereshez Ledniczrovnyére küldendők.

Pannonhalmi-egyházterület.

Bakonybél róm. kath. népiskolájához egy okleveles, esetleg képezdévégzett segéd-tanító kerestetik. Fizetése polgári évre 300 frt, lakásul egy butorozott szoba, fűtéshez 4 méter fa. Kötelessége egy osztályt vezetni, ismételőket oktatni s kántorságban segédkezni s önállóan is végezni; miért is a kántorságban jártasság megkívántatik. Felszerelt kérvények augusztus 11-ig a bakonybéli iskolaszéki elnökségre címzve küldendők, mely napon a választás is eszközöztetik. Novák Ödön plébános, iskolaszéki elnök. 1-2

Pécsi egyházmegye.

A **batai** (Tolna-m) róm. kath. népiskolánál megüresedett alszégi osztálytanítói állomásra pályázat hirdettek. Évi javadalma: 2 szoba, konyha, éléskamra, padlás, udvar és pinczéből álló lakás (60 frt), 300 frt készpénz a hitközségi pénztárból, kilencz 1200 □-es haddföld haszon élvezete (100 frt), 3 méteröl puha hasábbfa, udvarába szállítva és felrakva (18" frt), meszelési átalány 5 frt. Kötelessége: egy tantermet vezetni, ismételő iskolásokat tanítani és a kántorikban szükség esetén díj nélkül segédkezni. Tannyelv magyar. Okleveles pályázók szabályszerűen felszerelt kérvényüket augusztus hó 17-ig a ft. esperesi hivatalhoz Tolna-Agárdra küldjék.

Szakesra (Tolna-m) a róm. kath. négy tantermű iskolához két segéd-tanítói állomásra pályázat hirdettek. A község által fizetett egyik segéd-tanítónak évi javadalma 340 frt, melyben a kertillelmény is bennfoglalatik és lakásul egy butorozott, padlós szoba. — A másik segéd-tanítónak a kántortanítótól járó évi fizetése 120 frt, élelmezés, az iskolapületben egy butorozott, padlós szoba, fűtéssel. Kötelessége mind a két segéd-tanítónak egy osztály vezetése, vasárnaponként az ismétlők oktatása és a kántorságban segédkezés, miért is megkívántatik, hogy énekelni és orgonálni tudjanak. Az állomások szeptember 1-én töltendők be. Folyamodók f. év augusztus 4-ig az iskolaszék elnökségéhez forduljanak. 1-2

A **somogy-dráva-szent-mártoni** róm. kath. népiskolához Hód tanító kerestetik, ki egy tanteremben önállóan tanít. Fizetése 350 frt s egy butorozott szoba teli fűtéssel. A horvát nyelvhez értők előnyvel bírnak. A pályázatok f. évi augusztus 15-ig az iskolaszéki elnökhöz címzendők.

Rozsnyói egyházmegye.

Az **uzapanyiti** (Gömör-Kishont-várm.) róm. kath. kántor tanítói állomásra 1895. július 31-re pályázat nyitattik. Az ezen állomáshoz kötött évi jövedelem a következő: 1. Alapítványokból: 27 frt 05 kr. 2. A rozsnyói aappenzárból fizetés címén: 21. 3. A rozsnyói alap-pénztárból segélyként: 12 frt 60 kr félévi részletekben. 4. Kongrua fejében a rimaszombati adóhivatal utján negyedévi részletekben: 58 frt 15 kr. 5. Stóla átlag 20 frt. 6. Templomi rubák mosása és ostyaputásért: 3

frt 50 kr. 7. Tandij: rendes 1 frt, ismétlő 50 kr., átlag 15 frt. 8. Párber címén 60 házaspár után: 60 frt. 9. Van 2 köbös szántóföldje, mely jelenleg löherősnek alakítottatott át, évi tiszta kataszt. jövedelem 7 frt 81 kr. 10. A falusi erdőből 5 méter tűzifa 5 frt. 11. 1. házá, után szarvasmarha és sertés legeltetési jog: 6 frt. 12. Allamsegély f. évi április 16-ról 61935.94. sz. miniszteri engedménnyel 173 frt. — A megválasztandó kántortanítótól az orgonálásban való jártasság megkívánatik s a harangozó ténykedést is végzi, nevezetesen a déli és isteni tiszteletekhez szükséges harangozástól és a lelkésznek ministráns gyermekről gondoskodik. Azonfelül az ismétlő iskolában is tartozik külön díj nélkül tanítani. Van 1 szoba, konyha, kamrából álló lakása, sertésólia, fatartója és kis házikertje. A pályázni kívánók képesítési és egyéb bizonyítvánnyal ellátott folyamodványukat a kitűzött hatánapig főtísi. **Szokolovszky Géza** iskolaszéki egyh. elnökhöz (Uzapanyit, u. p. Felső-Balog) okvetetlenül nyújtják be. Személyesen megjelenők előnyben részesülnek. Állomás augusztus 12-én elfoglalandó. 1—2

Szamosújvári görög szert. egyházmegye.

A munkácségyházmegyei főtanfelügyelőség 550.1895. számú rendeletével a **karácsonfalvai** (Mármarosm.) gör. kath. kántortanítói állomásra pályázat hirdettetik. Jövedelme: jó karban levő lakás melléképületekkel: 3 holdas belső kert; 1. sessio föld catasteri jövedelme 34 frt 48 kr., párber 30 frt, stóla 16 frt. Tanítói fizetés a község pénztárából 120 frt, államsegély 100 frt. Fajlétmény a hívektől 40 frt, miből az iskola futendő. A folyamodók kellően felszerelt kérvénnyel és okmányokkal f. évi július 26-án délelőtt a helyszínen megjelenni tartoznak. — **Medvezky Bazil** iskolaszéki elnök.

Székesfehérvári egyházmegye.

Az **acsai** négyosztályú r. k. iskolához két tanítói állomásra július 25-éig pályázat nyitattak. Az egyiknek évi jövedelme 400 frt havi részletekben pontosan fizetve; a másodiké 360 frt, és 20 frt lakbér. Teendők: egy osztály önálló vezetése, és szükség esetén, a kántorságban való segédkezés. Tannyelv: magyar-német. A felszerelt kérvények **Erős Lajos** iskolaszéki elnök úrhoz küldendők. **Faskó János** főtanító, isk.-sz. jegyző. 2—2

A **fejérvár-tárnoki** róm. kath. népiskolánál üresedésben levő tanítói állomásra ezennel pályázat hirdettetik. Évi fizetés 300 frt azaz háromszáz forint, 4 köbméter kemény tűzifa hazaszállítással és az iskolaépületben 1 szobából álló lakás. Pályázhat okleveles tanító vagy tanítónő. Folyamodványok folyó évi augusztus 17-ig aláírottához küldendők. **Kelt Fejérvár-Tárnok**, 1895. július 3. **Bulus Ferencz**, plébános, iskolaszéki elnök. 2—2

Ondód r. kath. népiskolánál segédtanítói állomásra augusztus 15-ig pályázat hirdettetik. A hitközségtől évi fizetése szeptember 1-től augusztus végeig 150 frt. Rendelkezésre áll egy, az iskolaépületben levő külön szoba, a legszükségesebb butorzzattal felszerelve. A kántortanító úrtól tisztességes élelmezés, mosás, fűtés és takarítás. Kötelessége az I. és II. osztályt önállóan vezetni, főnökét a kántorságban segíteni és állását bármely esetben a zárvizsgáig, kivéve ha kántortanítónak megválasztatik, megtartani. A tanítási nyelv német és magyar. A szükséges okmányokkal felszerelt folyamodványok augusztus 15-ig **iskolaszékre** ezimezve alulírottához küldendők. **Uj-Keeskén**, 1895. július 2. **Moravszky János**, esperes-plébános, ker. tanfelügyelő.

A **tétényi** (Budapest mellett) róm. kath. magyar német tannyelvű elemi fiúiskolánál a segédtanító állomásra 1895. évi augusztus 11-ig pályázat nyitattik. Évi fizetés: 350 frt, papéncz 20 frt, lakbér 40 frt. Némi mellékjövadelemre számíthat. Kötelmek a mindennapi és ismétlő tanításon kívül a kántori teendőkben való segédkezés. A kérvények augusztus 10-ig **Tetty József** plébános urhoz küldendők. 1—2

Szombathelyi egyházmegye.

Vas Ároksházásra (u. p. Pinkafő) róm. kath. okvetálytanító kerestetik. Fizetése évi 350 frt, egy bu-

torozott szoba és 2 öl puha tűzifa. Az állomás szeptember 1-én elfoglalandó. A kellőleg felszerelt folyamodványok a fő. **iskolaszék** elnökséghez küldendők be. 2—3

Az **ölbői** (Vasm.) kántortanítói állomásra pályázat hirdettetik július 24-ére. Lakása: 2 szoba, 1 konyha, 2 kamara, 1 istálló és 1 pajta. Jövedelem: 9 hold 747 □-öl szántóföld, 2000 □-öl szántóföld, 1 hold 854 □-öl rét. Rétjét a község egyszer lekaszálja, trágyáját kihordja, 2 hold földjét 3-szor megsántítja. Az uradalomtól 6 öl fa, a község szállítja. Tandij: 100 frt, az ismétlősöktől 50 kr. fejenként (20 frt.) Kántori harangozó címen 18 mérő buza, 42 mérő rozs. Körülbelül 68 frt. Stóla és alapítványi járandóság, 2 temetőből fű használata. Egy osztályt önállóan vezet, a kántori s vele járó kötelmeket teljesíteni tartozik. **Kérvények az elnökhöz** küldendők. 2—2

Pályázat az **istvánfalvi** r. kath. iskolánál megüresedett okvetálytanítói állomásra július 29-ig. Járandóság 320 frt, butorozott szoba, elegendő tűzifa. Nyelv magyar, mely mellett a vend vagy horvát előnyt nyújt. **Istvánfalván** (Szt. Gotthárd mellett Vas megyében) 1895. július 5-én, **Fodor Károly** iskolaszéki elnök.

Vasmegye **szt.-tamási** r. k. iskolánál a II-od tanítói állás megürülvén, arra pályázat nyitattik. Fizetés 300 frt, havi részletekben, egy butorozott szoba, ennek fűtéséhez 1 m öl tűzifa félvágyva. Kötelessége a mindennapi és ismétlős tanköteleseket tanítani és a kántorságban segédkezni. Okleveles, esetleg képezdévégzetek is pályázhatnak. **Kérvények f. hó július 21-re** nagyszákos **Legáth Kálmán** apát-plébános urhoz küldendők.

Vácsi egyházmegye.

Töszegre (Pest m.) r. kath. segédtanító kerestetik. Fizetése havonként tíz frt és teljes ellátás. **Cservenyiez Pál** kántortanító. 2—3

Pestmegye, tápió-szt.-mártoni róm. kath. iskolához segédtanító kerestetik. Fizetése polgári évre 180 frt, mosás, világítás és ágyneműn kívül teljes ellátás. Kötelessége az alsó három osztály vezetése, ismétlők oktatása és kántorságban segédkezés. **Kérvények Seregély János** esperes-plébános urhoz küldendők. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. **Agoston József** kántortanító. 2—3

Peregre (posta Laczháza) r. kath. segédtanító kerestetik. Fizetése egy tanévre 80 frt, ellátás, egy öl puha fa, mosás, ágynemű, világítás nem adatik. A kántorságban gyakorolhatja magát az illető. Az állomás szeptember elsején elfoglalandó. **Gerecs István** kántortanító.

Uj-Keeskén (Pestm.) a kezdő r. kath. leányosztály tanítónői állomása üresedésben van. Erre augusztus 1. záros határidővel pályázat nyitattik. Az állomás évi jövedelme 400, esetleg ha a vasárnapi iskolát is vezeti, 420 frt, havonként a község pénztárából előre fizetve. Az állomás f. évi szeptember 1-én okvetlen elfoglalandó. Oklevél, erkölcsi, egészségi és egyéb bizonyítványokkal felszerelt folyamodványok **az iskolaszék**re ezimezve alulírottához küldendők. **Uj-Keeskén**, 1895. július 2. **Moravszky János**, esperes-plébános, ker. tanfelügyelő.

A **Rákospalotához tartozó Istvántelken** a budapesti első gyermekmenhely kertészképző iskolájához egy, a természettudományokból polgári iskolára képesített, vagy képesítés alatt levő nőtlen tanító kerestetik. Kötelessége lesz a kertésziskolában a szak- és más tárgyakat az intézeti szabályok értelmében tanítani, a nappali felügyeletet a gyermekek fölött tanítótársával naponként felváltva, az éjjelit mindig gyakorolni. Ennek fejében fizetése ellátáson kívül 600 frt havi részletekben. A pályázni óhajtok **nm. gr. Károlyi Sándorné**hoz intézett, keresztlevelel, oklevellel és szolgálati bizonyítvánnyal ellátott kérvényeket július 20-ig **Tanács József** főtíhi plébánoshoz küldjék. 1—2

A **dányi** községi iskola IV—VI. osztályú tanítói állomásra pályázat hirdettetik. Fizetése polgári évre 375 frt havonként előre fizetve, két szoba, konyha, kamra, istálló, gyümölcsös kertből álló szabad lakás. Kötelessége: a IV—VI. vegyes osztályt és ismétlő fű-

kat törvénytábla módon oktatni. Pályázati határidő augusztus 6. Kérvények az iskolaszékhöz intézendők. Dányon, n. p. Kóka. 1895. július 1. Mattyasovszky János, iskolaszéki jegyző.

Jászkarajenőn most szervezett r. kath. tanítói állásra augusztus 1-ig pályázat hirdetetik. Fizetés: 350 frt és 50 frt lakber, az ismétlősök tanításáért 20 frt. Az állásra nőtanítók is pályázhatnak. A kellőleg felszerelt kérvények a fenti határidőig a jászkarajenői iskolaszékhöz küldendők be.

Uj-hartyáni (Pest-megye) róm. kath. magyar-német nyelvű iskolánál önálló tanítói állásra pályázat hirdetik. Jövedelme: 350 frt készpénz, egy ol hasabos tűzifa, szabad lakás, mely áll: két szoba, egy konyha, egy kamra és 1/2 hold kerthől. A folyamodványok július 30-áig főt. Pöbsztl Pál esp. plébános urhoz küldendők helyben. Uj-Hartyánban, 1895. július hó 8-án. Itt Géza isk. jegyző.

Heréden (Nógrád vármegye) róm. kath. másodtanítói állomást megüresedvén, arra pályázat nyitattik. Fizetése egy polgári évre 300 frt. havi előleges részletekben 12 mnt. köszén, 1/2 hold kert hasznélvezete és egy bútorozott szoba. Teendői: egy osztály vezetése, ismétlők oktatása, farskola kezelése és a kántorságban segédkezés. A kérvények a r. k. iskolaszékre czimezve aug. 10-ig beküldendők, az állomás szept. 1-én elfoglalandó. Heréden, Hatvan mellett, 1895. július 8.

A rátóti (Pest-megye) róm. kath. kántortanítói állomásra pályázat hirdetik. Jövedelme ingatlanokban: 21 hold 419 □-ól kat. szántóföld, 3 hold 1072 □-ól kat. rét és földadó alá nem eső terület 475 □-ól; 2 szobából álló lakás, nyári és téli konyha, kamara, pincze, istálló, kúszter, udvar és kert. Továbbá a községtől: ismétlő iskolázásért 50 frt, deputatum váltáság 96 frt, fűtési váltáság 72 frt. megjegyzendő, hogy ebből köteles az iskolát is fűteni. — és munkaváltáság címén 10 frtot kap. 200 lakosság után páronként 1 véka rozs és 25 kr.

Végül a Caum. Eisit. megállapított törvényes stolaris illeték. A próba-éneklés, illetve választás f. é. augusztus 1-én lesz. A megválasztott azonban csak szeptember 2-án lép a javadalom élvezetébe. Pályázók, tanítói oklevéllel, eddigi működésükről és egyéb bizonyítványokkal felszerelt folyamodványukat július 28-áig a rátóti iskolaszékre czimezve, alulírottához nyújtják be. A tét nyelv ismerete szükséges. Gödi-Sződ, 1895. július 1-én Tragor Antal, plébános, iskolaszéki elnök.

Veszprémi egyházmegye.

Taranyba (Somogym.) két róm. kath. képesített tanító kerestetik. Fizetésük egyenként 300 frt, fűtés és bútorozott lakás: a ki a vasárnapi osztályt vezeti, kap 35 frot. A kántorságban segédkeznek. **A pályázatok a plébániára küldendők.**

A polányi (posta Gyepes, Veszprém.) róm. kath. népiskolához okleveles vagy tanítóképzőt végzett segéd-tanító (esetleg tanítónő) kerestetik. Javadalmazása 150 frt ágyneműn, mosáson kívül teljes ellátás a tanítónál. Kötelessége egy osztályt önállóan, az ismétlőket a tanítóval jelváltva oktatni, a kántori teendőkben segédkezni. Az állomás szeptember elején elfoglalandó és az iskolai év vége előtt el nem hagyható. Fölszerelt folyamodványok augusztus 15-ig alulírottához küldendők. **Verbőczy István, lelkész, az iskolaszék elnöke.**

A somogy-kiliti-i (Veszprém egyh. megyében, a Siófok vasuti állomástól fél órányira, a Balaton szép vidékén) róm. kath. népiskolához az 1895-96. tanévre okleveles segéd-tanító kerestetik. Az állomás szeptember elején elfoglalandó. Teendői: az alsó osztály (I, II. és III.) önálló vezetése s a kántorságban önállólag segédkezni. Fizetése tanévre 300 frt havi előleges részletekben, padlás és bútorozott szoba, fűtés és tisztogatással, ágynemű nélkül. Fölszerelt kérvények f. év aug. 15-ig főt. **Bözsönyi Antal, plébános és iskolaszéki elnök** urhoz küldendők. S.-Kiliti, 1895. július 7-én. **Teleki István** főtanító.

A „Szent-István-Társulat“-nál működő tankönyv-bíráló-bizottság által 18—1895. sz. a. jóváhagyott tankönyv.


OLVASÓKÖNYV

A KATHOLIKUS POLGÁRI ÉS FELSŐBB LEÁNYISKOLÁK I. OSZTÁLYA SZÁMÁRA.

SZERKESZTETTÉK:

EMBER KÁROLY ÉS HORTOBÁGYI ANTAL.

Ara füzve **70 kr.**, vászonba kötve **90 kr.**

 *Mutatóanyagul berezetés céljából — kívánatra — készséggel küld*

LAMPEL R (Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udvari könyvkereskedés és kiadóhivatala

Budapest, Andrásy-ut 21.

Megrendelés eszközölhető a Szent-István-Társulat ügynökségénél is, Budapest, Királyi Pal-utca 13. sz.